

# СТАЛИНЕЦ

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 22 (45)

Вторник, 25 ноября 1947 года

Выходит 3 раза в месяц

## Шире размах агитационной работы

Подготовка к выборам в местные Советы началась в радостные дни, когда советская страна отмечала 30-летие своего существования. За 30 лет Советский Союз вырос в могучую индустриально-колхозную державу, одерживая победы за победой. Народ призван готовиться прославить Советскую Родину новыми достижениями, новыми подвигами.

Избрание народной власти — один из важнейших этапов в жизни многомиллионного народа страны Советов. Трудящиеся проявляют большой интерес к выборам Советов. Выборы в Верховный Совет СССР, Союзных республик — яркое тому свидетельство. Партия большевиков возлагает работу по подготовке и проведению выборов советской власти.

В подготовке к предстоящим выборам в местные Советы коллегия Саратовского Университета принимает живейшее участие. Большая группа коммунистов и беспартийных является агитаторами на избирательных участках, членами окружных и участковых избирательных комиссий.

Комсомол выступает достойным помощником партии в этом огромном политическом деле. Студенты-комсомольцы посланы на участки, 22 студента Университета принимали участие в составлении списков избирателей, 2 студента являются членами участковых избирательных комиссий.

Размах избирательной кампании с каждым днем приобретает все более широкие размеры. Усиление агитационной работы — большая задача коллектива, поэтому каждый работник, каждый студент обязан принять в ней посильное участие.

Избирательная кампания в нашей стране — одна из наиболее массовых

политических кампаний. Подлинная советская демократия обеспечивает нам право активного участия в выборах.

Избиратели единодушно выдвигают кандидатов в депутаты. Начинается агитация за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Это лучшие люди страны. По избирательным округам, входящим в 13 и 19 избирательные участки, выдвинуты кандидатами в депутаты городского Совета депутатов трудящихся: секретарь отдела агитации и пропаганды Обкома ВКП(б) тов. Мурашкин М. Г., лауреат Сталинской премии проф. Можаровский Б. А., проф. Фурсаев А. Д., доц. Суслон С. А. и секретарь партбюро Ранчевца Т. Н. Кандидатом в депутаты Областного Совета депутатов трудящихся от нашего колледжника послана проф. Красовская И. В.

У нас исключительно богаты средствами политико-массовой работы. Приведя в действие все многообразные формы агитации, необходимо добиваться того, чтобы наша агитация была содержательной, боевой, тесно связанной с жизнью. Боевой, страстной слог агитатора поможет советским гражданам еще глубже осознать высочайший смысл своей работы в деле восстановления и дальнейшего развития советской Отчизны.

До дня выборов осталось 26 дней. Большую спешку нужно проявить в организационно-технической подготовке и выборам. Живейшее участие во всей организационно-технической работе должна принять молодежь.

Нет сомнения, что наш коллектив с честью выполнит свою задачу в предстоящих выборах.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА

### О присвоении почетного звания заслуженного деятеля науки РСФСР профессору Скафтымову А. П.

За выдающиеся заслуги в области филологических наук присвоить почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР доктору фило-

логических наук, профессору Саратовского Государственного Университета Скафтымову Александру Павловичу.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР И. ВЛАСОВ  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ

Москва, 12 ноября 1947 г.

## Красовская И. В. зарегистрирована кандидатом в депутаты

Окружная избирательная комиссия № 15 по выборам в областной Совет депутатов трудящихся зарегистрировала кандидатом в депутаты профессора Красовскую Ирину Владимиров-

ну, доктора биологических наук, заведующего кафедрой физиологии растений Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского.

## Участковые комиссии приступили к работе

Участковые избирательные комиссии избирательных участков № 13 и 19 приступили к работе. С 15 ноября установлены дежурства членов комиссии с 10 час. утра до 10 час. вечера. Они помогают избирателям в обзоре списков для голосования.

## Новый агитпункт

В III корпусе Университета организован агитпункт. В агитпункте установлены дежурства агитаторов. Научные работники Университета выступают с лекциями и беседами. Агитпункт хорошо оборудован. Для посетителей здесь имеются свежие газеты и журналы.

## Страна выдвигает кандидатами в депутаты местных Советов лучших людей, верных сынов и дочерей социалистической Отчизны,

## НАШИ КАНДИДАТЫ

20 ноября состоялись собрания студентов, профессоров, преподавателей и служащих Университета, посвященные выдвижению кандидатов в депутаты Городского Совета депутатов трудящихся.

Доцент Саввинков предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты секретаря Обкома ВКП(б) по пропаганде тов. Мурашкина М. Г. Он характеризует тов. Мурашкина как большевика-ленинца, отдающего все свои силы и энергию делу трудящихся.

Доцент Смирнова выступила с предложением выдвинуть кандидатом в депутаты Горсовета профессора Фурсаева Александра Дмитриевича.

Студентка биофака Лашина и проф. Бовов Г. П. характеризуют его как крупного советского ученого, работавшего в чуждой обстановке молодых научных кадров. Большую часть жизни А. Д. Фурсаев провел в стенах Университета, пройдя здесь путь от студента до профессора.

Доцент Сорокин предложил выдвинуть кандидатуру доцента Суслон Сергея Афанасьевича.

— Суслон, — рассказывал тов. Сорокин, — родился в семье батрака. С восьми лет он сам начал работать у кулаков. Только после Октябрьской социалистической революции он получил возможность учиться в Университете. Здесь же он начал свою

научную деятельность, здесь же он стал кандидатом физико-математических наук.

— Сергей Афанасьевич Суслон — человек дела, — говорит о нем Заморозов Б. М. — Необычайная скромность и отзывчивость — характерные черты этого человека. С 1926 годов Суслон член ВКП(б). Неоднократно избирался он членом партбюро Университета, был секретарем много лет работает в партийном бюро физического факультета. Всею свою энергию Сергей Афанасьевич отдает молодежи, ее учебе. За участие в Великой Отечественной войне он имеет 4 правительственных награды. Доценты Заморозов Б. М. и Суслон А. П. призывают собрание поддержать кандидатуру.

Кандидатуру лауреата Сталинской премии профессора Можаровского Бориса Александровича выдвигает ассистент кафедры исторической геологии Рождественский А. П. С предложением поддержать кандидатуру выступили проф. Додонов И. Я. и доц. Чугреева Н. В.

Все они характеризуют проф. Можаровского как крупнейшего знатока геологии Поволжья, как активного участника промышленной и хозяйственной жизни нашего города. Борис Александрович в течение 10 лет является депутатом Горсовета. Ему дороги интересы родного города:

строительство крупнейших предприятий, изыскания строительных материалов на территории Саратовской области не проходят без его консультации или непосредственного участия.

Правительство высоко оценило заслуги проф. Можаровского: он награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Ст. преподаватель Лашева предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Горсовета секретаря партбюро Университета Ракчееву Татьяну Николаевну. Эту кандидатуру призывает поддержать студент истфака Нелин. Он характеризует тов. Ракчееву как стойкого большевика, как партийного руководителя.

Собравшиеся единодушно поддержали выдвижение этих кандидатов. Постановили: выдвинуть кандидатом в депутаты по 231 избирательному округу Мурашкина М. Г., по 232-му — проф. Фурсаева А. Д., по 233-му — Суслон С. А., по 236-му — проф. Можаровского Б. А., по 237-му — Ракчееву Т. Н.

Собрание избрало доверенными лицами на избирательных участках т.т. Вьюшкова П. В., Игнатова В. В., Карлова, Муратова, Ларину И. П. **Н. РАКЧЕЕВА**

## СОБРАНИЕ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

17 ноября вся учащая молодежь вузов страны отмечала День студента. Этот день отмечается в период, когда страна готовится к выборам в местные Советы. На долю студентов в этой работе выпала немалая роль. Студенты выдвинули из своих рядов сотни лучших людей, послав их агитаторами на избирательные участки, членами избирательных комиссий. Вопросы подготовки к выборам и были посвящен комсомольский актив нашего Университета, которым комсомольская организация отметила День студента.

Открывая собрание актива, секретарь комитета ВЛКСМ тов. Барковский призвал комсомольскую организацию к активному участию в предвыборной кампании.

С докладом о работе агитаторов выступил руководитель политмассового сектора вузкома ВЛКСМ тов. Иванчук. Он рассказал, что комсомольцы Университета проделали значительную работу. На избирательных участках и в леваторских группах работает 110 агитаторов, силами художественной самодеятельности были даны концерты для избирателей, на агитпунктах студенты выпускают стенгазеты, многие студенты являются членами избирательных комиссий.

Докладчик отметил хорошую работу агитаторов исторического факультета, а также работу агитаторов: Симановской, Гришиной (гео-

графический факультет), Базина, Ивановой, Казаковой (химфак), Егорова, Гришина, Никольского (физфак). Эти товарищи провели уже по 7-8 бесед.

Однако еще не все агитаторы работают добросовестно. Так, агитаторы механико-математического факультета до сих пор еще не приступили к работе. Плохо работают агитаторы биофака и филологического факультета.

Выступивший в прениях тов. Авруе, член бюро истфака, рассказал о работе агитаторов своего факультета. Каждый агитатор провел по 7-8 бесед; все они аккуратно посещают семинары агитаторов. На факультете созданы две группы, которые контролируют работу друг друга. Создается как бы соревнование групп, в процессе которого агитаторы исправляют свои ошибки, учатся работать лучше.

Агитатор Симановская (географический факультет) работает второй год на участке. Она поделилась опытом своей работы.

Тов. Долганов — член бюро ВЛКСМ химфака — рассказал, что бюро приступило к регулярной проверке работы агитаторов и качества их бесед. Но еще не все агитаторы химфака приступили к работе на участке. Так, студентка IV курса Сидорова объясняет свое нежелание работать тем, что она не может найти руководителя группы агитаторов, который работает... «где-то на

кафедре органической химии». Примеры некоммульских отношений к делу еще не единичны.

Тов. Барковский отметил в своем выступлении, что крупнейшим недостатком в нашей работе является неумение сделать свои беседы живыми и увлекательными.

На активе выступила секретарь партбюро Университета Т. Н. Ракчеева. Она указала, что за последний месяц, оставшийся до дня выборов, нужно проделать большую и ответственную работу. Дав обстоятельный анализ работы агитколлектива, тов. Ракчеева остановилась на задачах, которые стоят перед комсомольской организацией Университета.

Необходимо, чтобы каждый избиратель был знаком с порядком голосования и с биографией кандидата в депутаты. Сейчас, как никогда, нужна особая четкость в работе, поэтому следует регулярно контролировать работу агитаторов.

Факультетские бюро комсомола должны выделить комсомольцев в помощь участковым комиссиям, в агитпунктах должны быть установлены дежурства студентов.

Только мобилизовав все силы, наши комсомольцы могут с честью выполнять свой долг.

С большим интересом собравшиеся прослушали доклад секретаря комитета ВЛКСМ Барковского В. «Демократическая молодежь в борьбе за единство».

**Г. ОКСМАН**

## Конкурс на лучшую стенгазету

Местный комитет СГУ, профком, комитет ВЛКСМ и редакция газеты «Сталинец» объявляют конкурс на лучшую факультетскую, курсовую и сатирическую стенгазету. В конкурсе участвуют все номера газет, вышедшие с 1 ноября 1947 года по 1 января 1948 года.

Условия конкурса:  
1. Газета должна выходить регулярно, не реже одного раза в месяц, а сатирическая — двух.  
2. Содержание публикуемого материала должно быть высоко идейным.

помогающим пропагандировать лучшие методы работы, помогать умножать успехи, искоренять недостатки.

3. Газета должна освещать важнейшие вопросы жизни факультета: учебный процесс, идейно-политическое воспитание, агитационную работу, быт студентов.

4. Газета должна иметь широкий корреспондентский актив.  
5. Техническое оформление газеты должно быть высоко художественным.  
6. На конкурс представлять газеты не позднее 5 января 1948 года.

7. Устанавливаются следующие премии: 1-я премия в размере 300 рублей, две 2-х премии — в размере 200 рублей каждая, две 3-х в размере — 100 рублей каждая.

Жюри конкурса: председатель профессор Вундер П. А. (от месткома); члены: Душина Р. (от комитата ВЛКСМ), Ракчеева Н. (от редакции «Сталинец»).

Местком СГУ  
Профком  
Комитет ВЛКСМ  
Редакция

# ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ

## Так прививаются навыки самостоятельной работы

Студенческие кружки на механико-математическом факультете существуют давно. Раньше обычно каждая группа студентов организовывала свой собственный самостоятельный кружок. Но в последнее время организационная форма работы кружков была изменена. На факультете создан единый математический кружок. Во главе этого кружка стоит бюро, избранное на общем собрании.

Членами кружка преимущественно являются студенты первых трех курсов. Студенты же старших курсов работают в семинарах, организуемых кафедрами факультета. Чтобы учесть разнообразные интересы кружковцев, бюро общего кружка организовало секции кружка на первом, втором и третьем курсах.

Каждая секция кружка имеет свой план работы. Этот план обычно состоит из списка докладов, осмещающих важные и интересные проблемы математики, выходящие за пределы обязательных программ. В общем описке имеются темы, по которым нет литературы, и разработка таких тем будет плодом самостоятельного творчества студентов. Доклады студенты готовят самостоятельно, используя литературу на русском и иностранных языках, в случае необходимости прибегая к консультации у научных работников.

В этом году кружок имел одно общее заседание и ряд секционных. Секция II курса собралась 4 раза и заслушала два доклада. Наиболее активно работала секция III курса: она собралась 6 раз и заслушала 5 докладов. На секционных заседаниях обычно присутствуют от 15 до 20 человек. Все заседания проходят оживленно, при высокой активности участников. На них обязательно присутствует кто-либо из научных работников факультета, чаще всего тот, кто руководит подготовкой доклада.

В процессе работы кружка из его состава выделялись наиболее активные его участники. Среди них, в первую очередь, должны быть отмечены студенты III курса: Полосусев, Пахарев, Ульянов, Симон, Хохлова и студенты II курса: Булах, Барановский и Маркман. Помимо активного участия во всей работе, все они сделали несколько прекрасных, тщательно разработанных докладов.

Особо заслуживает быть отмеченным следующее: т. Ульянов самостоятельно выбрал тему для доклада и разработал ее; тт. Полосусев и Булах сейчас разрабатывают темы, по которым нет литературы, и уже добились некоторых успехов. Студент III курса Полосусев является руководителем всего кружка, он выделяется в том отношении, что всегда интересуется вопросами, над которыми можно думать самостоятельно, и охотно работает над ними.

Нелишним будет добавить, что все указанные мною участники кружка, обладая хорошими математическими способностями, стоят на факультете в первых рядах и по успеваемости.

Работа кружка освещается в бюллетене. В нем помещается информация о работе секций, даются краткие изложения докладов, помещаются результаты самостоятельных исследований студентов и задачи. Пока вышел только один номер бюллетеня.

Математический кружок — очень полезное и важное начинание. Он с успехом служит и будет служить и в дальнейшем целям развития у студентов математического кружковца: привития у них вкуса к самостоятельной работе и развития навыков самостоятельного творчества, целям укрепления навыков самостоятельной работы с книгой.

Доц. А. И. БАРАНОВ

## Учитель о своем ученике

Студент Н. Климов работает под моим руководством над разработкой и дальнейшим развитием методов к теории чисел, принадлежащих нашему великому соотечественнику академику Чебышеву, который еще в прошлом веке заложил прочный фундамент теории распределения простых чисел.

Климов тщательно изучил сочинения А. П. Чебышева и его продолжателей вплоть до настоящего времени; сам тов. Климов в ряде интересных, содержательных докладов показал возможность дальнейшего развития идей великого русского ученого, в частности студент имеет некоторые свои соображения о воз-

можности уточнения границы числа простых чисел.

Тов. Климов интересуется также историей русской науки; он имеет намерение написать статью по истории развития одного частного, но важного вопроса в теории чисел — так называемого постулата Вертрана. Материал статьи позволяет автору показать приоритет русской и особенно советской науки в разрешении этой проблемы.

Студент V курса механико-математического факультета Н. Климов обещает стать серьезным научным работником в области математики.

Профессор Н. Г. ЧУДАНОВ.

## Изучение истории Запада

В текущем учебном году на историческом факультете при кафедре новой истории и истории средних веков организован научный студенческий кружок по изучению истории Запада и истории международных отношений.

Кружок провел два заседания. На первом заседании обсуждался вопрос об изучении истории Запада в связи с итогами философской дискуссии по книге тов. Александра «История западно-европейской философии».

С докладом на тему: «Объективизм и принцип партийности в науке» выступил студент IV курса Аношкин И. Пользуясь высказываниями классиков марксизма-ленинизма, он показал ложность и лицемерие буржуазного объективизма и доказал неизмеримо большую объективность марксистской науки, основным качеством которой является ее партийность, ее боевая направленность в защиту интересов трудящихся.

На заседании кружка выступил доцент Пумпянский С. М., показавший необъективность и тенденциозность буржуазной исторической науки на многих примерах западно-европейской историографии.

С критикой недостатков учебников по новой истории в свете итогов философской дискуссии выступил руководитель кружка доцент Шапиро А. М.

Работа кружка вызвала большой интерес студентов всех курсов.

На втором заседании кружка обсуждалась книга: Эдмунда Рузвельта «Его глазами» и Ингерсолла «Совершенно секретно».

С докладом по первой книге выступил студент IV курса Шурьягин В. Он осветил агрессивную политику Черчилля и методы, в которых прибегали англо-американские реакционные силы с целью оттянуть открытие второго фронта в Европе против гитлеровской Германии и раскрыл англо-американские противоречия, проявившиеся в ходе войны.

Тов. Аношкин, выступая по второй книге, отметил стремление автора преувеличить роль США в войне против гитлеровской коалиции и показал агрессивные цели США, направленные на приобретение колоний уже в ходе войны.

В обсуждении книг приняли участие студенты Козенко В., Тишкова Н., Августевич И. и доц. Шапиро А. М.

Следующее заседание посвящается обсуждению книги Кана и Сейера «Тайная война против Советской России».

Кружок выпускает бюллетень своих заседаний.

И. АВГУСТЕВИЧ —  
председатель совета кружка

## Кружок общей физики

В самом начале 1945 года по инициативе студентов первого, ныне III курса физического факультета, был создан кружок общей физики. К руководству кружком был привлечен ассистент кафедры общей физики В. В. Игонин.

Кружок I курса ставил перед собой задачу — расширить кругозор членов кружка в области общей физики и привить им навыки самостоятельной работы с научной литературой. Эти задачи кружка отделились собой и тематикой работы. Темы на первых курсах были популярными и носили общий обзорный характер.

В 1946 году члены кружка стали студентами второго курса и, познакомившись с высшей математикой и общей физикой, могли заняться изучением более узких проблем физики. Актуальной задачей кружка стал вопрос о привлечении студентов к работе в лабораториях и о привитии им навыков экспериментирования. Студенты В. Соболев, Л. Турапова, Б. Кудряшов и др., начавшие тогда работать в лабораториях, продолжают ее до сих пор. На заседаниях кружка были с большим интересом заслушаны и обсуждены доклады В. Чуешкова «Давление света» (подготовкой руководил проф. Н. В. Голубков), П. Усовой «Радиолуция» (подготовкой руководил научный сотрудник В. А. Толстыков) и ряд других. Наряду со специальными проблемами физики на заседаниях разбирались вопросы научно-философского характера. Так доклад А. Пахомова «Закон сохранения энергии и борьбы за него».

На заседаниях студенты услышали также интересные сообщения (доцента М. Л. Бад, ст. научного сотрудника В. А. Юркова и др.) о проблемах современной физики. В мае 1947 года в честь Всесоюзного дня радио было организовано юбилейное заседание кружка общей физики совместно с другими кружками факультета, на котором был заслушан доклад ст. научного сотрудника В. А. Толстыкова «Частотная модуляция» и три доклада студентов.

Организуя свою работу согласно уставу Студенческого Научного общества, кружок еще в конце 1946 года образовал свой рукописный орган «Студенческий Научный Бюллетень».

В самом начале этого учебного года члены кружка возобновили прерванную каникулами работу. 18 сентября состоялся доклад А. Пахомова «Методы получения заряженных частиц со сверхвысокой кинетической энергией», который послужил началом цикла докладов. В этом году члены кружка, студенты третьего курса, поставили своей задачей изучение специаль-

ных проблем различных направлений физики.

Теперь кружок общей физики объединяет 40 студентов физического факультета. За два года работы было проведено 25 заседаний и заслушано 19 студенческих докладов. Десять наиболее активных членов кружка являются членами-учредителями Научного Студенческого общества. Реферативные и исследовательские работы членов кружка В. Чуешкова, А. Пахомова, Г. Жданова и И. Мельцера приняли участие в областном конкурсе на лучшую студенческую работу и сейчас печатаются в специальном сборнике, издаваемом Обкомом ВЛКСМ.

Исключительное внимание и забота, проявленные сотрудниками факультета и НИИМФА, проф. П. В. Голубковым, доцентами А. С. Шехтером, М. А. Ковнером, Б. М. Заморозковым, А. Д. Стедучиным и др. значительно способствовали организации работы в кружке. Эти научные работники присутствовали на многих заседаниях кружка, принимали активное участие в обсуждении докладов и руководили подготовкой докладов. В каждом из них сейчас прикреплено несколько членов кружка, экспериментальной и теоретической работой которых они руководят.

Работая в кружке, студенты, помимо расширения кругозора, получили обширные знания в специальных вопросах физики. Вся работа кружка велась под непосредственным руководством В. В. Игонина, который проявил большую энергию и инициативу в руководстве всеми кружковыми мероприятиями.

И. МЕЛЬЦЕР —  
председатель совета кружка

## Диспут о романе «Университет»

В летних номерах журнала «Октябрь» за 1947 год напечатан роман Г. И. Ковалова «Университет».

Автор, научный работник (сотрудник педагогического института в г. Ульяновске) хорошо знает жизнь высшей школы. В своем произведении он затронул волнующие советскую интеллигенцию вопросы: воспитание нашего студенчества, борьба с низкопоклонством перед буржуазной культурой, приоритет советской науки, таковы важнейшие из проблем, занимающих героев «Университета».

Вот почему, несмотря на многие свои крупные недостатки — схематичность некоторых портретных характеристик, композиционная вычужденность, местами обедненный язык и др. — роман этот нашел живейший отклик в среде многих вузовских коллективов нашей страны. Московский Университет недавно провел широкое обсуждение произведения Г. И. Ковалова.

Общественные организации исторического факультета нашего Университета, подхватив ценный опыт москвичей, провели диспут о романе Г. И. Ковалова.

В обсуждении романа приняли участие студенты и преподаватели исторического, филологического и др. факультетов. На диспуте выступили: проф. Бесс Г. П., проф. Оксман Ю. Г., доц. Боброва М. Н., доц. Ситникова И. В. и др.

Общественные организации исторического факультета провели широкую подготовку к проведению диспута. В учебных группах проведены беседы о его задачах. В читальном зале проводилось громкое чтение романа. Стенная газета посвятила ему несколько статей.

Диспут состоялся 19 ноября в здании исторического факультета.

ЛАНДА

и. о. отв. редактора  
АМБРОЖИЙ М. Н.

НГ19502. Тираж 500. Заказ № 465. Саратов, тип. изд-ва газ. «Коммунист».

## Студенческая конференция историков

31 октября и 1 ноября на истфаке проходила студенческая конференция, посвященная 30-летию Октябрьской социалистической революции.

Темы докладов были обусловлены той задачей, которая была поставлена перед конференцией: осветить некоторые важнейшие события из истории нашей Родины в период от февраля до октября 1917 года и рассказать о тактике большевистской партии в это время.

Студент IV курса М. Недлин выступил с докладом: «Борьба большевистской партии за революционный выход из войны». Он сообщил ряд фактов, характеризующих внешнеполитическую временного буржуазного правительства в феврале—октябре 1917 года. Он рассказал о том, что русская буржуазия угодливо шла на уступки иностранным империалистам, готовя России участь колонии, о тайных переговорах между «союзниками» России — странами Антанты, во время которых они уже успели договориться о разделе сфер влияния в России.

Внешняя политика временного правительства, говорил тов. Недлин, привела Россию на грань национальной

катастрофы. Спасти страну мог лишь революционный выход из войны, который мог осуществить только самый революционный класс — пролетариат. Вторая часть названного нами доклада, ее автор справедливо сделал главной, посвящена изложению тактики большевиков в борьбе за революционный выход из войны, за сохранение независимости и свободы нашей Родины.

Доклад Демиховского «Корниловский мятеж и революционная мобилизация масс» дополнил характеристику контрреволюционной предательской политики русской буржуазии. При прямом подстрекательстве послан Антанты, в частности английского посла Бюкенена, при молчаливом согласии Временного правительства в стране готовился контрреволюционный мятеж с целью подавить революцию и установить военную диктатуру. Это был такой этап, когда в лагере контрреволюции было два крыла, и большевистская партия надо было определить, какое из них является наиболее грозной опасностью для революции. Ленин, большевики и на этот раз указали пролетариату на правление главного удара. Они со-

средоточили все внимание на борьбе против корниловщины, не поддерживая при этом Керенского, а продолжая разоблачать его политику. В борьбе с корниловщиной революционные массы на собственном опыте убеждаются в правильности большевистских лозунгов. Это положение докладчик подтверждает многими фактами, характеризующими настроения на заводах, в армии после корниловского мятежа.

Тов. Ситникова в своем докладе «Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде» указала на то, что к организации восстания в 1917 г. большевики были подготовлены теорией Маркса—Ленина—Сталина о вооруженном восстании и опытом боев в революции 1905 года. Она образно изложила ход событий в Петрограде от 23 до 26 октября и закончила свой доклад определением национального и международного значения Октябрьской социалистической революции в России.

Об итогах советского государственного строительства за 2 месяца и 10 дней доложил тов. Динес. Он рассказал о трудностях осуществления всемирно-исторического почина — строительства первого в истории человечества социалистического государства, о той решительности, с

которой пролетариат, осуществляя свою политическую и экономическую программу, полностью производил генеральную расчистку России от остатков средневековья.

Доклад тов. Клемперт относится к следующему этапу истории Советского государства — к гражданской войне. На основании изученных неопубликованных архивных документов она доложила конференцию о том, как один из многих местных Советов — Саратовский — отстал от завоевания Октябрьской революции.

С большим вниманием конференция выслушала сообщение доцента В. А. Осипова о некоторых вопросах установления советской власти в Саратове.

Докладчики ответили на многочисленные вопросы.

Кафедра истории СССР истфака, инициатор конференции, предполагала, что доклады будут носить научно-популярный характер, но уровень большинства из них перерос эти рамки и они могут быть отнесены к разряду самостоятельных научных студенческих работ.

По поручению президиума конференции ст. преп. Э. Э. ГЕРШТЕЙН, студенты: Л. БЕКЧЕНТАЕВА, В. ФОМЕНКОВА